



早春气温偏低, 我市春茶受损

保了气象指数险的茶园出险获赔

□记者 徐文燕
鲁威

前段时间连续高温,催醒了宁波的第一批春茶。然而,三月天,孩儿面,3月9日至11日,正值春茶开采伊始,我市气温却反而出现了“跳水”,寒潮冻伤了不待采的早茶,对茶树潜伏芽也造成了较为严重的损伤。业界预计,今年,宁波全市的春茶将遭受到较大影响,名优茶减产已成定局。



近日,宁海桑洲镇一茶农正在采摘早茶。 通讯员 潘吉 李江林 摄

受寒潮影响, 全市春茶不同程度受损

来自市林业部门的信息显示,我市春茶在2月29日开始零星采摘,到本月10日,全市茶叶产区都迎来采摘期。此时,有强冷空气自西向东影响我市,余姚、鄞州、宁海等地不同程度出现降雪,这些地区的高山茶园遭受雪加霜的冻害,茶叶受灾最为严重。而没有降雪的象山、北仑等地,平原地区茶园遭受霜冻,高山茶园受影响较小。

受雪影响,慈溪岗墩山区首批春茶乌牛早损失不小。“由于乌牛早的采摘期较早,山上200多亩的乌牛早茶树全部已经长出了嫩芽,如果没有这场雪的话,这两天茶农应该都在忙着采摘。”岗墩村的村干部倪森强表示:在岗墩,家家户户都多少种了一些茶树,但是毕竟时间和人手都有限,能抢收的春茶也只是很小一部分。这场雪之后,不少嫩芽都被冻伤了,虽然茶树的生命力很顽强,但

是等寒潮过去,茶树再抽新芽,还需要一段时间,因此减产是必然。此外,余姚大岚镇约有500亩“乌牛早”茶也遭春雪影响,严重冻害。

除了高山地区早茶冻害严重,沿海地区种植的早茶同样也未能逃出“毒手”。奉化松岙峰景湾茶场在凤凰山的50多亩平阳特早、浙农139等早茶也同样遭灾严重。“这批早茶前几天刚采摘过一次,否则损失还要大。按每亩早茶收入5000元计算,毛估估也要损失20多万元。”场长李再能说。

据市林特科技推广中心技术人员介绍,受灾茶园以无性系品种为主,乌牛早、智仁早、平阳特早等特早生品种受到毁灭性的打击,基本不会有产量。平原地区的龙井43、浙农113、浙农117、中茶108等早生品种严重受冻,产量大幅减少。迎霜、白茶等品种轻度冻伤,也将导致减产。

投保气象指数险的55户茶农全部获赔

值得庆幸的是,去年底我市创新推出的茶叶低温气象指数保险给茶农挽回了一定损失。这一保险以茶园约定气象站实测气温作为理赔触发机制,当约定气象站实测日最低气温达到一定低温以下时,保险公司依照合同约定负责赔偿。根据记者目前了解到的情况,在这次“倒春寒”中,投保这一保险的茶园全部出险,根据太平洋产险宁波分公司统计,目前,四明山区投保茶叶保险的50户茶农,共计3370余亩茶园全部出险,预计山区茶农

将获得赔款总额达到90余万元。

以人保财险宁波市分公司为首席承保人的宁波市政策性农业保险共保经营试点承保的640亩茶园也全部遭灾,5户茶农将获得理赔金额42.1万元,这一赔偿金是农户自交保费的27倍。

市林业部门相关人士称,茶叶气象指数保险产品的推出,不仅提升了广大茶农应对自然灾害的能力,解除了他们因春季低温霜冻灾害导致减产减收的后顾之忧,下一步,这一保险将在宁波全大市陆续推广。

春茶受冻后如何减少损失

记者在采访中了解到,春茶受冻后,茶农如果措施得当,可以适当减少损失。

农业专家介绍说,春茶受冻后,首先,对可以采摘的受冻芽叶可抓紧组织采摘,受冻的鲜叶可以用来制作红茶,挽回一定损失。其次,对霜冻后经1-2天观察,如仅叶片冻伤的茶园,建议不采取任何措施;仅顶芽冻伤的茶园,建议用摘除受冻嫩

芽处理为主。此外,对于出现较大面积幼嫩芽叶枯萎或焦变的茶园,建议对冻伤芽叶以下2-5cm进行修剪,程度宜轻不宜重;对于上年成熟叶都焦变的,则应采取重修剪以上措施。对有积雪积水的茶园,建议抓紧时间除雪排水,防止冻害加剧。对受损及修剪茶园,宜在相应处理后,施用尿素或其它速效氮肥进行叶面喷施。

猪肉价格一路涨

存栏量供不应求或是主因

□记者 史妮超

猪肉价格年后持续攀升,即便进入3月份销售淡季,价格依然不降反升。记者采访了解到,因为前几年猪肉价格低,养殖户积极性不高,目前市场上的生猪供应量较少,再加上存栏惜售等原因,导致猪肉价格持续上涨。

猪肉一路涨得马大嫂“肉疼”

昨天傍晚接近5点,记者在鄞州区钟公庙菜市场的鲜肉经营区转悠了两圈,发现相比蔬菜、水产经营区的熙熙攘攘,这里多少显得有些冷清。

记者询问了解到,目前条肉价格已经卖到36-38元/公斤,仔排价格为55元/公斤。“天开始热起来了,本来吃肉就少了,没想到还这么贵!”市民李丽仔细挑了一段条肉后略有抱怨。

记者从宁波市肉禽蛋批发市场了解到,从去年年底开始,猪肉批发价就一直处于上涨通道。目前整猪批发价是25元/公斤,条肉的批发价是31元-32元/公斤,腿肉批发价24元-27元/公斤。

宁波市肉禽蛋批发市场总经理范伟生坦言,今年的猪肉行情确实有些让人摸不到头脑,按照以往经验,每年过了元旦会跌,然后到春节又是一个跌。但是今年恰恰相反,元旦后猪肉价格不但没有下跌,反而上涨了。过了春节后有多短暂小幅的下跌,但紧跟着就开始快速上涨,一直到现在还在涨,目前未见下跌趋势,预计还有上涨的空间。

生猪存栏量供不应求或是主因

问及猪肉价格上涨的原因,范伟生给出的原因是,目前猪的存栏量少,收购不到毛猪是涨价的主要原因。

杨老板在市场里卖了10多年的猪肉,他说,很少会出现春节过后猪肉价格上涨的情况。但杨认为今年猪肉上涨的情况也在情理之中,原因是现在养猪的人少了。“据北方的同行说,之前他们一个村能买到10头猪,现在一头都难买,价格肯定要上涨。”杨老板认为,猪肉价格上涨,主要根源还是在于市场供求关系。“以前很少出现过春节过后猪肉价格不断上涨的情况。前两三年的时间,猪肉价格一直处于低迷状态,很多养殖户都赔钱,慢慢就撤出了养殖的队伍选择外出打工,现在,养猪的人越来越少,生猪的存栏量满足不了市场的需求,价格自然就出现上涨的情况。”

此外,记者还了解到,由于曾经遭遇猪肉价格持续低迷,从去年开始,有些地方曾出台政策限制散户养猪。宁波收购毛猪的主要来源地河南、山东等北方省份,而近段时间以来,这些地区的生猪供应偏紧。这也在一定程度上加剧了生猪存栏量的吃紧。

采访中,多位业内人士表示,猪肉高价运行还将持续一段时间,至于什么时候下跌,暂时无法预计。

相关新闻

猪价直逼历史高点

3月本是传统的猪肉消费淡季,但近期猪肉价格上涨势头明显,直逼历史高点。国家发改委19日公布的数据显示,截至3月9日,全国猪粮比价9.13:1,已进入黄色预警区域。

经历了“史上最长亏损猪周期”后,去年以来,我国生猪价格进入新一轮上升通道。近期各地猪价逆势上涨,并直逼2011年创下的每公斤19.6元的历史高点。

生猪价格缘何淡季不淡,并且直逼历史高点?业内人士分析认为,这主要是由于前两三年生猪养殖行业持续低迷,加上各地不断提高环保门槛,划定“禁养区”和“限养区”,许多养殖户尤其是散养户在市场和环保的双重压力下退出市场,致使今年能繁母猪和生猪存栏量下降。 据新华社

纤维制品抽查结果公布

2批次服装和1批次床上用品质量不合格

本报讯(记者 徐文燕) 宁波市质监局最近公布了2015年第四季度全市冬季纤维制品专项监督检查结果,共抽查了羊毛衫、羊绒衫、羽绒服、床上用品等73批次产品,70批次产品合格,批次合格率为95.9%。其中生产企业抽样45批次,合格批次45批次,合格率100%;买样28批次,合格批次25批次,合格率89.3%。

据介绍,这次抽检重点在于检查产品的标识、纤维含量、pH、异味、甲醛含量、可分解致癌芳香胺染料、色牢度、水洗尺寸变化率等项目。在3批次不合格产品中,服装不合格为2批次,分别为棉袄和羽绒服,床上用品全棉三件套不合格为1批次。据介绍,棉袄买样自银泰百货,为宁波市鄞州泰丰服饰有限公司

生产,不合格项目主要涉及的为棉袄纤维含量(袖子里料)。羽绒服买样自宁波第二百货商店,为宁波江东雷成贸易有限公司生产,不合格项目主要涉及白鸭绒含绒量、绒子含量。床上用品全棉三件套买样自银泰百货,为宁波市鄞州维信家用纺织品有限公司,不合格项目主要涉及全棉三件套耐湿摩擦色牢度。

质监部门介绍说,抽查中还有8批次产品标识不规范,标识是生产企业向消费者明示本商品的正确信息及安全使用说明,关系到消费者买了商品以后是否理解并正确使用等问题。

质监部门表示,将对产品质量不合格的生产企业要求限期整改,严格复查,继续对这种产品质量进行跟踪抽查。